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Mépjelem hetenkint egyszer: vasárnap. Hirdetéseket e lap részére minden e iroda 

És : BETEGH PÁL küö dája é (K sutl t s 
k atok nem adatna ak vissza. 

a), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

kven Év,.. 
Nem sok, de még is elég! Nem sok, az 

örömből és boldogságból; de bőven elég a 
szenvedésből és bánatból. Nem sok idő egy 
nemzet és az emberiség élettörténetében, de 
elég egy ember életére nézve, a mikor a koronás 
dalnok, Dávid azt énekli, hogy » az ember életé- 
nek esztendei száma 70, vagy 80. 

Vajjon hol vannak azok, kik 
előtt az emberi élet azon 
kik öntudatosan tudnak gondolkozni és cse- 
lekedni; hol vannak a férfiak, kik a fél- 
századdal ezelőtt történt s világra szóló histó- 
riai eseményeknek nemcsak tanui és nema 
szemlélői, de mozgatói és szereplői is valának ? 
Kevésnek adatott meg az égiektől ama kegy, 
hogy ma is ,szemeivel láthassa a napot4; a leg- 
többnél beteljesült a nemzet dalnokának viziója : 
2hol sirjaik domborulnak s unokáik leborul- 
nak; és áldó imádság mellett mondják el 
szent neveiket.e Csak a fiak s unokák élnek ma. 

És mi, a fiak és unokák az ötvenedikben 
vagyunk. Ne értsünk félre s ne ijedjünk meg, a 
kik még a saját életkorunkat véve a felénél va- 
gyunk! Ama daliás időnek vagyunk félszázados 
évfordulóján, melyhez hasonlót még a világ nem 
ismert, melyről a koszorus Jókai azt irta : »For- 
radalom, vér nélkül.e 

S mi volt ez idő? 
A magyar nemzet szabadságának pirkadó 

hajnala, ama nemzeti triumviratusnnk: a szabad- 
ságnak, egyenlőségnek és testvériségnek születési napja. 
Egy modern karácson a magyar nemzetre 
ve, hasonló ama vallási karácsonhoz a 
rabszolgaságból megváltott nemzet 

az ötven év 
korszakában valának, 

néz- 

mikor a 
nemcsak 

szabadságra ébredett, hanem az öntudatos cse- 
lekvés Isten országa polgára is lett. 
születése a vallás békóival lelánczolt emberi- 
ségnek; emez egy jobb sorsra méltán érdemes 
nemzetnek kivezetés lgaság házából, 
hogy ne legyen keytelen idegen isteneket 
imádnia. Amaz a szemek megnyitása a való, 

Amaz ujjá 

igazság ismerésére és látá á ca; emez a szabadu l ÜÖnnepeljük meg márczius 15-ét fénynyel, 

: lás napja, a mikor kilép magyar 

: szük börtönéből, magyar ta rég óhaj- 
tott mezejére, a melyre a szabadság napja hinti 
jóságos sugarait, a melynek az egyenlőség ózon- : 
dus levegője és talajának legszebb virága: a 

testvériség, melynek kehelyéből szeretet, tisztelet 

jog, kötelesség születik. 
Nem czélunk 

történetét s a megbecsülhetlen vivmánynak ál- 
dásos következményeit; azt a hazafias szellem 
ben müködő iskolák kell a gyermekek szivebe 
kitörölhetlenül beoltsák és az ily irányban is 
müködő templomi szószékek a felnőttek lelkébe 
felujitsák; csupán az a czélunk, hogy a sziveket 
megdobbantsuk, az agynak megálljt kiáltsunk 

egy perczre, a mig legalább 
vivmányt mérlegeli. 

a félszázad előtti 

Nagy idők azok és nagy emberek, kik azt 

megteremték, sokkal nagyobbak, 
nak gyenge erővel e 
tudnánk kölcsönözni, 

: méltó lenne ahoz. 
Csupán egy a czélunk s ez az: hogy a már- 

czius 1ő-ének az idei Márczius idusán félszáza- 
dos évfordulója leszen s ha a nemzet fenállása 
ezredik t melyet a 
nemzet Aranya grot lesz még eg gy- 

hogy mi an- 
lap hasábjain oly fényt 
minőt megérdemelne és 

: 

x 
: 

: itt e czikk körében elmon- 
dani az 1848-ik évnek s jelesen márczius 1ő-ének 

: 
: 

: 

elkesedés el, honmi és honleányi érzéssel !! 
s 1 á az agyagfalvi férséeé 

a melynek kék bek alatt, bérczes falai k 
zött és zöld pázsitos földjén vallástelekezeti kü 
lönbség nélkül áldjuk, nem vallási, hanem a 

mindnyájunk közös Istenét, a nemzet hatalmas 
urát, a magyarok Istenét s kérjük és esdjük 
segitségét a jövőre, melyben már a mult évben 
második ezret kezdénk el 

Székelyek, véreim! Értsetek meg; hozzá- 
tok zól ok! Egyesüljünk s mutassuk meg már 
czius 1ő-ének impozáns megünneplésésével: 
3Mit ke ki erős sziv láng alatt, az elszántság 
hatalma es az érczakarat. s Nubia párducza 
nem szül gyáva ayulate és a székely vér min- 
den csöppje drága gyongyöt ér ! 

Demeter Dénes. 

Udvarhelyvármegyei muzeum. 
(4-ik folyt. és vége.) 

A régiségtani, történeti és néprajzi eme gyüjte- 
ményt egészszé, muzeummá, végül a természeti dolgok 
és állatok gyüjteménye teszi. A mi korunk, a mint jól 
tudjuk, a természettudományok kora és irva vagyon, 
hogy elvész az a nép, a mely tudomány, különösen, 
a mely szaktudomány nélkül való. Egy természetrajzi 
tárhak szakszorni összeállitása, tehat kivált Udvarhelyt 

szer ünnep a vllágon és nil ez Tnepe tkegye 

lettel megünneplők – ugy most is halljuk meg 
az első harangszót, öltözködjünk, ke szüljünk 
nemzeti hároni istenünknek fél ünne- 
pére! Avagy lehetnénk-e hálátlanok, kik csak 
azért kicsinyelnők a 48-as idők óriásait és azok 
alkotásait, mert 50 év 1000-hez viszonyitva 

elenyészőó ?21 , A föld a hálátlan embernél na- 
gyobb terhet nem visel. Legalább mi: széke- 
lyek, kikről a sik főld szülöttje, de bérczeink 
halottja ezt irá: „csak nem fajult el még a szé 
kely vér: minden kis csöppje drága gyöngyöt 
érle — ne legyünk terhei vér áztatta föl- 

dünknek! 

o vasam nem rég a a ,Székel y-Udvarhely- - 
hogy a megye több községében vizhiány vagyon s 

hogy magának a városnak is rosz a vize, csaknem már 
az — ártézi kutig és hogy a közigazgatási bizottság 
kérelmezi is már a minisztertől egy szakközegnek a 
kiküldését, a ki ott a helyeket, viszonyokat megvizsgálva 
az intézkedők számára okszerü tanácsot adna. Ennek 
a kérésnek a földm. miniszter eleget is tesz bizonyára, 
hiszen kötelessége. Az ám, de vajjon hegygeologust 
fog-e oda küldeni a miniszter, a mi valószinü, vagy 
pedig talaj-geologust ?21 Bizonyosnak látszik, hogy a 
megyének olyan közegre volna szüksége a milyen kü- 
lünben nem sok van, a ki a montagne és agronome-geo- 

ben, 

TÁRCZA. 

Baross és Andrássy. 

(A ,Székely-Udvarhely- eredeti tárczája.) 

Irta : Áldor Imre. 

ABC és história szerént voltaképen forditott sor- 
rendben illenék egymás mellé ez a két nagy név. 

Személy es reminiszczencziák követelik itt Ba- 

rossnak az első helyet. 

Mikor én láttam őket egymás mellett és együtt, 
igy festett a valóság is. 

Mert Ba ross akkor már akti v államtitkár 
A nd rássy ell ben csak penzionált külügy- 
miniszter vól 

Nehéz napok velbk azk nagyon, mikor én Ba- 
rossal közelebbi érintkezásbe, szorosabb, bensőbb ösz- 

szeköttetésbe jöttem. 
A szabadelvüpárt friss szénája akkortájt föl is, le 

is csehül, – magyarán : ménkü-rosszul állott. 
A hagy exodus summa-summarium 

apasztotta többségét a t. Házban. Ebből a nyolczból 
is kerekszám tizen valának miniszterek. 

Tisza Kálmán megteremtette egy rengeteg cha- 
oszból a — fuztót. Töle ered állitólag az a büszke czim 
is, melynél különbet czégérnek is, lépvesszőnek is 
hasztalan keresgélt volna bárki. 

A heterogén elemeket együtt tartani egy akolban, 
egy pásztor körül mégsem sikerült. Daczára annak, 
hogy akkor legalább is ann yi volt még a fóka, mint az 
eszkimó. S a magyar minis terelnökök nem szorultak 

még rá, hogy zsziók és k iók hiján a 
szomszédban haázaljanak a l ; ott kére- 
gessenek kölcsön névtelen os trák kknpől párt- 

nyolozra 

czélokra - busás közjogi és közgazdasági kamatok 

en enyveb - síriét s tutti duant más ék 

A sot disant többség halalos lemek közt vá- 
gott neki az el 

S minden tiz ex- képviselő közül legkevesebb hat- 

hét nem az a kőszikla-Péter volt, a kire a poklok ka- 
puival is daczoló egyházat lehetett volna épiteni. Ha- 

nem inkább az a Péter, a ki kakaskukorékolás előtt 

háromszor tagadja meg suttyomban a Mestert. 

A mandátum-hajsza, nagy stilben, ekkor keletke- 
zett Magyarországon. 

Tisza Kálmánt legmérgesebb elleneégei sem szid- 
ták rágalmazták ugy nyiltan, mintháta mögőtt ezek a 
szabadelvüpárti ex-képviselők és da-capó jelöltek. 

S ha utóbb oszlopos alakká izmosodott, szilárdult 

mégis némelyikük a pártban és pedig közvetlenül Ti- 
sza K. személye körül, ott van a magyarázata ennek az 

erkölesi furcsaságnak is abban az ócska latim példa- 
szóban: Inter vaccas, bes est abbas... . Mocsárszéli 
nádszálak közt nem egy nagy virtus oszlopnak lát- 

szani és lenni. 
Históriai tévedés, hogy e választásokat maga Ti- 

sza vezette. Felülről csupán á nervus rerum jött. Ba- 
rosstól hallottam, hogy ez sem egészem. Nagy részét 
rendjeléhes bankárok és bőkezü főpapok szolgáltatták. 
A szélsőbal óriási agitácziója miatt állitólag legelső 
intésre, nem kedvezésül és segitségül Tikának csak 
– jobbágyi loyalitásból. 

A méltóságos főispánok és vidéki pártvezérek 

nagyon sokra honorálták ezt a bongré-, 
litást. 

malgré-loja- 

Baross G. félig jóizüen, félig keserüem kaczagott, 

közben : 

: 

: 

mikor e csiklandós théma szönyegre került zébésze 

— Nézze csak ezt a papirhalmazt, – szólt boszu- 
san ráütve egy félrizmára. Megannyi bizalmas tudósi- 
tás főispánoktól és előkelő uri kortesektől, a mikben 

nnmeriee mutatják ki: mily óriási népszerüségnek ör- 
ven ünk mi országszerte!.. A refrain azonban min- 
denütt egy és ugyanaz. Egy igazán óriási összeg, mely 
mulhatatlanul szükséges is, vé is »a szélsőbalol- 

jtog lyo Dá- 

mus kincse bizvást eltogyna két hét alatt, ha csak 50 
perczentre próbálnék is kiegyezni e lelkes párthivek- 
kel. Fájdalom, nem rendelkezem többel 8–400,000 fo- 
rintnál. S ennek is hány gazdája akadna itt loko, 
akadna sógorság, komaság számára magában a végre- 
hajtó bizottságban, ha nem kötöttem volna ki magam- 
nak korlátlanul szabad kezet és önálló ntézkedést 
minden irányban és forummal szemben. 

dali ámitások és 

A folytatás meggyőzött, hogy Baross mindreke 
pen igazat mondott. 

Tisza Kálmán, legalább szemre-szinre, hors con- 
cours maradt végig. Ha elfogadott is elvben egy-egy 
jelöltet és tervet házilag: a gyakorlati kivitelre nézve 
a pártbizo. tsághoz utasitott mindenkit, ennek nyakába 
varrva igy egész terhével a felelősséget és minden- 
nemü kudareczért és felsülésért. 

A bizottság elnüöke Podmaniczky Frigyes bér 

volt. Pennája, lelke Baross Gábor. Szép szóban na 
lelkü a pazarlásig. Cselekvésben erélyes és nzgó 
tölmantan 

zottság elnöke szintén odavetődött sür gős eli 
igénylő- két telegrammal. 

Baross félszemmel futott végig a soroko 

ugy, felvállról kérdezte: pSemmi 
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lógiában egyaránt jártas, szakember. Ezt a jó alkalmat 
egyébre is föl lehetne használni. A saját küldetésénél 
fogva ez a szakember ugyanis akkorra kétségkivül ösz- 
sze fogja állitani az odavonatkozó szakirodalmat s ez a 
megyére nézve igen lényeges dolog. Lehetne akkor egy- 
két szaktanárt onnét a geologus mellé adni, a kikkel 

együtt bejárná és megvizsgálná ő mindenütt a megyé- 
ben a talaj- és a hegy-viszonyokat. Ezeknek a szakszerü 

vizsgálatoknak eredménye a leghasznosabb és a legsze- 
rencsésebb alapolás lenne egy a megyéből összeállitandó 
ásvány- és közettani gyüjtemény számára. Foly- 
tatólag össze lehetne igy gyüjteni és állitani azután az 
ipar és technikai értelemben hasznos kövek és anyagok 
gyüjteményét, a minők: a mészkő, az épületkőnek való, 
az égetésre, faragásra, kövezésre való kő, továbbá a 
só, gipsz, festék, agyag és teglagyártásra alkalmas 

anyagokat, a milyenek a megyében bőven találhatók 
Ezekből tudnók meg aztán, hogy mink vagyon, milyen 
az, hol és mennyi van ? 

Hozzájárulna és kiegészitené azután ezt a gyüjte- 
ményt, először egy növénytani gyüjtemény, 
még pedig a takarmány növények, a fák, a hegységek, a 
mocsári és a gyógy yek üjteménye, a honnan 
gazdasági bizottságunk és gazdáink merithetnének ma- 
goknak hasznos tudnivalókat; másodszor egy állat- 

tani gy üjtemény, mely nem lenne valami rendsze- 
res gyüjtemény, hanem a szántóföld, a mező, erdő, ház 

és a havasok állatjait mutatná be biologiai csopor- 
tokban. 

Ilyeténképen a multnak emlékeiből és a jelennek 
szerzeményeiből egy törvényhatósági muzeumot lehetne 
összeállitani. Az ily módon ősszeállitott muzeum volna 
és lehetne azután a megyei közmivelődés forrása, élet- 
revalóságunk jelképe, a felnőttek oktatása és székely 
kulturának valóságos fokmérője. Ez a mnzeum lenne 

anyagi és szellemi individuálitásunk kifejtésének egye- 
sitő eszköze a honnan okulást, hasznot és hazaszerete 
tet meritene magának minden megyei székely. Akkor 
nem pusztán a piacz, hivatal és iskola által, de egyszers- 
mind a muzeum révén válnék maga a város, a vídéknek 
valóban vonzó és hasznos központjává. 

Épen e sorok irásakor kerül kezembe a ,Hivata- 
los Közlöny., a melyben vidéken a muzeumok szervezé- 
séről szóló miniszteri rendeletet olvasom érdeklődéssel. 
Ennek a miniszteri rendeletnek intézkedése és szelleme, 
a mint látom, nemhogy megczáfolná itt előadott szereny 
nézetemnek helyességét, sőt inkább támogatja azokat, 
megerősiti és igazolja. 

Annak okáért hazafias tisztelettel kérem várme- 
gyénknek minden szép és jó iránt lelkesülő fiait és 
leányait, kérem különösen az ületeket, ti ő 
ket, tanárokat, kérem a birtokosokat, papokat, körjegy- 
zőket és tanitókat, hogy beszéljék meg magok között az 
az itt vázolt megyei vagy törvényháatósági muzem ügyét, 
a mely épenséggel nem felekezeti ügy, nem politika és 
nem pártügy, de mindnyájoknak valósággal közös ügye 
Azután inditsanak mozgalmat, tartsanak gyülést, vala- 
szanak befolyásos elemekkel egy muzeumi bizottsagot 
és leltározva és gyüjtve, minden városi és megyei köz- 
mivelődési alapot kipuhatolva: szervezzenek egy mu- 
zeum-egyesületet rendes, alapitó es tagsági dijakkal. 
Mert egy modern szabásu muzeum létrehozására, annak 
idővel önálló helyiségben való elhelyezésére és arra, 
hogy az a muzeum javadalmai alapján a hazai nyomda- 
termékeket rendesen kaphassa és állami támogatásban is 
részesülhessen, arra sem a megye, sem a vaáros, sem 

egyesek vagy intézetek elegendő erővel nem birnak, 
nem rendelkezhetnek, de a város, a megye és a la- 
kosság vállvetett müködése csodákat mivelhet. Adja 
Isten ! 

tvisel 

Balásy Dénes, 

budapesti közs. tanár. 

pal telegrafirozzanak. Éjfél után, legédesb álmomból 
vertek föl ezzel a két izével most is. Szervusz.. 

— Láthatja, hogy nem vetettem el a sulykot, 
mikor megtettem magamat en tout cas-nak, szólt nála 
vajmi kivételes, zajos kaczagással Baross. Százan tör- 
ték magukat a bizostsági tagságért... Ha azt mon- 
dom, hogy Friczi még a legtevékenyebb, képzelheti, 
mit dolgozik a többi 5 Kész hirekért zaklatnak. S to 

vább adják még azon órában kézről-kézre, ha elcsiphet- 
nek hébe-hóba egyet-egyet. Bezzeg legény lesz minde- 
nik a talpán, ha ugy ütnek ki a vá a sztások, a hogyan 
én remélem és előkészitem. Száz variáczióját élvezheti 
majd az egyszeri baka önérzetes dicsekvésének! .Én 
nyertem meg a lipcsei ütközetet, - no meg 99.999 
vitéz pajtásom. . .. Különös gráczia lesz tőlök, ha e 
között a 99.999 között az én szegény fejemnek is jut- 
tatnak egy szerény helyecskét.. 

Előérzete - ugy látszik - e pontban sem csa- 

latkozott. Csipős gunnyal, a mibe jó adag epe is ve- 
gyül, többek közt igy enyeleg hozzám irt, 
decz. T.én kelt - levelében : 

Nyomban a választások után nem igen lehet az 
rakkal gyalog beszélni. Mindenki fáradt. Pihenni akar 

még az is, a ki vajmi keveset -fáradt.. 

(Folyt. köv.) 

egyik- 

TANÜGY. 
Az Udvarhelymegyei általános tanitó-egysület 

Udvarhely járási fiék-köre is kolafelszerteléssel egybe- 

kötött ünnepélyes közgyülést tartott e hó 8-án Agyag- 
talván, melyen a rendes tagokon kivül a község c-ak- 

sok vidéki érdeklődő 
vett részt. - Gyülés előtt istentisztelet volt, hol a 
hallgatóság Veres Ferencz orgonakisérete mellett éne- 
kelt és Kiss Károly ev. ref. pap költői szép alkalmi 
imát mondott, Ezután a közönség a diszes iskola ter- 
mébe vonult, de miután a meglehetős nagy terem sem 
volt képes befogadni az óriási közönséget, a sorrend 
ünnepélyes részét a szabad ég alatt tartották, melyet 
az Udvarhely járási daloskör nyitott meg. Ezt követte 
Kiss Károly ev. ref. pap gyönyörü felavatási imája, 
melyet a közönség buzgó figyelemmel hallgatott. Sán- 
dor Lajos fiók-köri elnök nagy tetszéssel fogadott s 
érdeklődéssel kisért alkalmi beszédet mondott; ki- 
emelve Agyagialva áldozatkészségét, az uj iskola épi- 
tése körüli érdemeit. Veres Ferencz bögözi állami ta- 
nitó lelkes hangulattal szavalta el Arany János ,Te- 
temre hivás"-át. Az iskola növendékei pedig sikerrel 
énekeltek két hangra egy fohászt. Gyerkes Mihály 
tanitó az iskola történetét a legrégibb kortol mai napig 

ügyesen őösszeállitva, felolvasta, melyből kitünt, hogy 

Agyagfalva közseg minden segély nélkül, saját áldo- 
zatkeszsegeből emelkedett a szep iskola, több mint 
3000 írt költséggel a természetben kiszolgált igás- év 
tenyeres napszámon s az összes kő- és fövény anyagon 
kivül, Teljes elismerés illeti szért a józan gondolko- 

, közs. kepviseletet s ezek között első 

helyen azok vezetőit. Az ünnepélyt Keresztes János 
bögözi áll. tanitó R k oz. köl- 
teményének zajos éljenzéssel kisért szavalata zárta be. 

Ezutan a tanitótestület egyleti ügyei tárgyalása 
végett a tanteremba vonult, hol Sándor Lajos elnök 
megnyitója után a mud ülés jJegyzőkönyvét hitelesi- 
tették. A sóvideki tanitólk Bojthe Béla felsősófalvi 

igazg. tanitó által Gyelkes Mihály s Mi lehet az osz- 
talan népi kola tanauyaga a mindennapi és mi az is- 

nem összes lakossága és igen 

zásu iskol k 

Tanitókhoz 

mátló iekoluban oz. telolvaszsáról mondtak birálatot, 
mely szerint a bizotvság mindomben nem ért egyet a 
delgezat irojával, de általanossagban dicsérettel ado- 
zit. A fiókkori gyülos Veres Ierencz juditványára a 
dolgozatot a birálattal a központi bizottsághoz teszi 
át. Tobb inditvány és jelentes után a jövő gyüles he- 
lyoul Széke y- Udvarhely tüzetett ki. — Gyülés után az 
iskolaszók últal rendezete közobéden lelkes hangulat- 
bau, magvas pohárkoszöntőket mondtak Wiassics Gyula 
dr közoktatasi Mnallerkeöl Haller János grót 
főispánra, Sanuor Mozes kir. tanacsos, tanfelügyelőre, 
Deme or Lődincz dr joszolgabiróra stb A pobárkőszon- 
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ttől kezül kilönösem iene kedett Demeter dr. föszol- 
gavirco, ki zéles körű ismerene valló, szeretettől at- 

ha ott, lelkesíto szavaknal a tanitótestületet eltette. 

lüste az olvasókor avara kosara fanczmulatság 
volt, plely minden tenintetben sikorül. Felüfizettek: 
Dr Demeter Lőrincz, Szapo Jozsef 1-1 frtot, Kováos 

Minály, Demo Denes 79—70 krt, Szava Mihaly, Péter 
Ge gegy, VIda Andra, odgyai Albert, Pal Sándor, 
Sardo Lajcs, Jakub Józsel, Imre, Keresztes Orbán 

Janos Hacz Sandor, Szusz Be a, Nagy Domokos, Sán- 
dor Andras 99—830 kit, Peter Mózes, Sera Pal, Kiss 
Aron 80 30 krt, Bojtne Béla, Veress Mózes, Voeres 

felehcz, Zsakó Janos, Laszlo Aron, Bakosi Sándor, 
Kiss Karoly 20-20 Art. Lajos Janos, Csomor Móze- 

Bálint Audras 10 –10 krt. Fogadják mindannyian a 
a rendező bizottság halás köszönetet. 

Farsangi naptár. 

1. Minden héten szerdán este a jótékony nőegyesület fillér- 

estélyei a ,Budapest" szálló nagytermében. 

2. Minden héten hétfőn este a polgári önképző és segélyző 

egylel illérestélyei a kör helyiségében. 

8. Székely-Kereszturt minden héten csütörtökön este a jóté- 
tékonyczélu társaskör estélyei. 

4. Február 1-én a helybeli korcsolya-egylet es élye dr Kovács 
Mór ügyvéd elnöklete alatt a vármegyeház di ében. sztermében 

ő. Febr. b-én az ev. ref, kollegiumi ifjuság tánczestélye, 

si Ákos és dr. Mezey Ödön. főgondnokok véd- 

nöksége alatt a vármegyeház disztermében, melyet - mint 

értesülünk - megelőz B o d Károly kollégiumi tanár tanár- 

ságának 25 éves jubileumi ünnepélye és két koll. tanár székfog- 

alója. 

6. Febr. 12-én a segesvári magyar kaszinó tánczvigalma 

Segesvárt a városház nagytermében gróf Béldi Bálintné szül. gróf 

Béldi Berta védnöksége alatt. 

7. Farsang vasárnapján a róm. kath. főgymnasium ifjuságá- 

nak tánczczal egybekt inielőadása Embery Árpád tanár ren- 

dezésével. 

Farsang utolsó napjaiban a róm. kath. leánynövelde 8. 

gyermek-szinielőadása. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Zola Emil és Tibád Antal. 

Budapest, január 14. 

Soha még két ember közt (arczképek után itélve) 
nagyobb hasonlatosság nem létezett, mint Zola Emil 

-
 

és Tibád Antal, a nyakas székely között. Ez az egyet- 

len hasonlat a világon, amely - nem sántit. (Lévén 
teljesen ép kéz-lába Zolának s Tibádnak is.) 

Ez a hasonlatosság oly frappáns, hogy Bartók 
Lajos a Bolond Istókban nem is tart külön képet Zo- 
láról és Tibádról. Hanem szükség és alkalom szerint 
ugyanazt az egy arczképet adja ki mindig. Csakhogy 
egyszer azt irja föléje: Zola; máskor meg ezt: Tibád. 

nyakas székely egykori vezértársa, Atzél Bála, 
meg is csinálta azt a tréfát, hogy ráfogta Tibádra azt, 

hogy ő tulajdonképpen nem is más, mint Zola. 
Ezt a trófáját arra alapitotta, hogy az »öreg- 

(ez volt Tibád mellékneve minthogy már gyerekkorá- 
ban is igy nevezték) időről időre ugy eltünt, hogy még 
egykori házigazdája, Krajtsik Ferencz sem tudta, hogy 
hol van. Atzél Béla ilyenkor azt lanszirozta, hogy az 
örege elment Francziaországba - Zolának - 
majd mint Zola megunja magát Párisban, 
ujra haza tog jönni Tibádnak. 

Ez a tréfa igy tartott éveken át: s László Mihály 
hol komolyan vette, hol kaczagott felette. Csak egyet- 
len egyszer dőbbent meg, mikor ugyanis az öreg. 
nemcsak czikkeiben, hanem vitatkozásai közt is elkez- 

dett szellemes franczia idézeteket használni. Egy ilyen 
Ikal 1 titol üen és suttogva kérdé Tibádtól : 
Mit gondolsz, vajjon Zola tud-a - magyarul ?4 

Most azonban ez a tréfa, egyszerre több latt mint 
tréfa. 

a 
akkor majd 

Mert mióta a mult kápviselőválasztás után Tibád 
Antal megtámad dátumát igazolták, Tibád An- 
tal ugy eltünt, mintha a föld nyelte volna el. 

Hiába irnak neki, — válasz nem jő. Hiába sür- 

gönyöznek (válasz fizetve!), válasz nem érkezik. Aján- 
lott levelek vi érk k felbontatl 1 

Egy ideig, a hirlapok még néha meg-meg emlé- 
keztek Tibádról. De mióta Ugron János megszünt al- 
ispán lenni, ezek is végképp elhallgattak róla. 

ime most egyszerre csak megjelenik Zola le- 
vele a Dreyfus-ügyben, a franczia kormány ellen; s 
szakasztott olyan stilben, clyan észjárással, sőt még 
olyan kifejezésekke is, mintha Tibád Antal irta volna 
a – Bánffy kabinet ellen. 

S most László Mihály komolyan meg van ren- 
dülve, hogy hátha az Atzsai Béla tréfája nem is mese, 
hanem igaz 

Hátha Zola Emil 
Tibád ? 

Hisz ilyen élesan, ilyen szurón, ilyen malicziózu- 
san, mint milyen a Zola vádlevele, nem is tudhat irni 

más, csak Tibád! - És még hozzá az „üldözött ártat- 
lanság" mellett! 

És nem lehetetlen, hogy Mihály már a ma éjjeli 
expresszvonaton rohan Párisba, kézzelfoghatólag győ- 
ződni meg a valóságról. 

S mi lenne az a szenzáczió, ha Dreyfus ártatlan- 
sága csakugyan kidülne, - mi lenne ahhoz a szen- 
záczióhoz képest, ha az sülne ki, hogy Zola és Tibád 
csakugyan aegy ! 

csakugyan nem más, mint 

Kkyz 
k 

Ezen szellemaes és minket közelről érdeklő czik- 
ket a Budapesti Napló -ból, az ujságiroóknak ezen szel- 
lemi kiucsackel bővelkedő lapiából azért vettük át, 
hogy bemutassuk udvarhelyi választókerületünk orsz. 
képziselője kettős szereplését; konstatálván egyubttal 
azt is, hogy nemcsak ők odafenn az országházban, de 

mi — lakhelyének közvetlen szomszédai - sem látjuk 
máskor, csupán ha valami nagy veszekedésre van ki- 
látás - a vármegyeházán. Szerk. 

- Kinevezés. Ő Foelséga a király, az igazság- 
ügyi m kir miniszter előterjesztése folytán Sebesi 
Ákos helyboli ügyvédet és városi tiszti főügyészt ki 
rályi közjegyzőnek nevezte ki Sege vár székhelylyel. 
Mi dőn egyrészt örömmel vesszük e lelkes emberbarát 
és derék tiszti főügyészünk jól gérd előhala- 
dását, másrészt őszintén sajnáljuk a közügyek igaz 
harczosának körünkből való távozását. 

– Rendkivüli közgyűlésre hivta össze vármegyénk 
törvénybatósáni 1izottságát Jakab Gyula alispán, 
hallerkei Haller János gróf főispánunk 65-898. . 
intézkedé e folytán. A közgyülés f. hó 29-én (szombaton) 
d. e. 10 órakor a gyehá gytermében veszi kez- 

detét s tárgysorozata 52 pontból áll. E gazdag sor 
rendből megemlitjük, hogy alispánunk előterjeszti a 
keresk. miniszternek a kő zuzógépek felállitása tárgyá- 
bani leiratát; a belügyminiszternek a megyei levéltár 
kiselejtezése, a gyámb ági költségvetés s egyidejüleg 
a tisztvis lők 3000 frt lakbérpótléka és törzs fizetésé- 
nek felemelése, a ,Székely Udvarhely: hivatalos lap 

segályezése iránti leiratait, valamint a megyei kórház- 
nak közkórházzá való változtatá-át. Előterjesztést tesz 

Mikó Á pád vármegyei volt főispánunk arczképe ügyé- 
ben. A kézi munkára nevelő orsz. egyesület érdekében 
vármegyénk főispánjától vett felhivás; Zetelaka közs. 
képviseletének zárda és gazdasági iskola felállitása 
iránti határozata; Szabolcsvá gyé a szocziális 

g , x , 
a 

s 

mozgalmak meg y , az adók 
behajtása körüli eljárástól való felmentése tárgyábani 
átirata szintén előterjesztésre kerül. 

A jótékony nöegylet szerdai fillérestélye - 
melyet Hann Hermin, Madarász Bea, Steinburg Vik- 

torin és Varró Berta rendeztek – minden tekintetben 
fényesen sikerült. Egy 1 felvonásos vigjátékot adtak 
elő: dr Soó Rezső, Hann P-pi, Szakáts Zoltán, Cs. 

Szabó Kálmán és Molnár Kaároly sok ügyességgel. Ezu- 
tán Pongrácz Clemi baroness és testvére Károly hegedü. 
játékában gyönyörködött a szép számu közönség s zajos 
tapsokkal jutalmazta a kedves két testvért. Clemi baro- 
ness - engedve a zajos kivánalmaknak. — iemétlésül 

zenekari kisérettel is tetszés között játs ott. 



4. szám. SZE KELVY-UDVARHELY 

— Vármegyei kórházunk folyó év január 1-étől 
országos jellegű közkorházzá alakult s igy lesz egy 
főorvosa, bentlakó orvos, gondnok, irnok, 4 ápoló és 

megfelelő szolgaszemélyzet. Ez is egy ujabb örven 
detes esemény. 

—– Az udvarhelymegyei általános népnevelési egye- 
sület folyó hó 30 án délután 8 órakor a vármegyeház 
kis tanácskozó termében tartja meg közgyülését, mely- 
re az egyesület tagjai ez uton is oly hozzáadással hi 
vatnak meg, hogy a yiben hatá képes szám- 
mal nem jelennének meg, a ráköv tkező vasárnap 
ugyanazon időben és helyen fogna megtartatni a köz- 
gyülés, mely határozathozathozatalra jogosítva lesz te- 
kintet nélkül a megjelent tagok számára. Az elnökség. 

— Korcsolya-bál. A sz.-udvarhelyi korcsolyázó 
egyesület javára 1898. február 1 én tartandó tánczes- 
tély rendező bizottsága a közönség tudomására, hozza 

ogy a tánczestélyre karzatjegyek is adat- 
nak kiszemélyenként 1 frt 50 krért. 

— Halalozás. Bolgárfalvi Sebesi Árpád életének 
39-ik évében e hó 19 én reggel fél 4 órakor rövid szen- 
vedés után elhunyt Septérben. Halálát a Sebesi, Bónis, 
Somogyi, Imecs stb. családok gyászolják. 

– Meghivás. A ,Székelyudvarhelyi Kaszinó 
Egyesület" évi rendes közgyülését folyó hó 30 án dél- 
után 3 órakor az egyesület helyiségében tartja meg, 
melyre az igen tisztelt tagtárs urakat van szerencsénk 

ez uton is tisztelettel meghivni. Sz.-Udvarhelyen, 
1898. január 21-én. A vál ány gbizásából: Dr 
Solymossy Lajos, elnök. Koncz Aurél, titkár. Tárgy- 
sorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2 titkári jelentés. 3. Vá 

16. oldal. 
hogy a vá ház tágas ll 

s . 

tele van k fonókkal. Különösen a faluk- 
! ! 

g 
ról bejött székely fiuk tünnek ki az ügyességben, de 
versenyeznek városunk eddig kötőtüt kezelt hölgyei is, 
kiknek — ha kis é nehéz is előre - nem egy helyre 
kosarát szemléltük gyönyörrel. Beiratl i még miu 
dég lehet, mert — értesülésünk szerint - még egy 
tanitót behivnak segitségre és a tanmühely módositása 
iránt is a kellő intézkedés is meg van téve. 

— lakab Elek — redivivus! Hentaller Lajos iró és 
képviselő a ,Magyarország" tegnapi számának Kik 
élnek még?. cz tárczájában ezt irja: ,A szó mai ér- 
telmében vett zsurnaliszták közt ma már tudtommal 
csakis Jakab Elek él.4 Nagy tehát vármegyénk- 
ben az öröm, hogy monographiánk mégis csak - : 
elkészül ! : 

- Az E. M. K. E. figyelmébe Szomoruan tapasz- 
taljuk, hogy nemcsak vármegyénk, de az egész Székely- 
föld területéről évenként igen sok szülő kivándorol. : 
Gyermekeiket - ha van bizható l águk - 

: 
! 

: 

: 

néha itthon hagyják, a legtöbb esetben magukkal vi- 
szik Romániába, oda, hol fajunkat szidják, magyar 

anyanyelvünket nem kedvelik s a kellő iskolai okta- 

tásban sem részesülhetnek és akár hányszor a levegő 
változás miatt is rövid idő alatt elpusztulnak. Ha pe- 
dig itthon hagyják, akkor is - mint más gyermekei - 
nem kapnak megtelelő gondozást s igy is veszély éle- 
tük. Hogy és minő eljárás-al lehetne ez égatő bajon 
segiteni, gondolkozzanak felette az irányadó férfiak és 
sürgősen tegyenek ! 

lasztmány inditványa az 
— Harmincz éve községi pénztárnok Orbán József 

Abrahámfalva községél és ez idő alatt tisztét oly 
iránt. 4. Választmány előterjesztése az 1898. évi költ- 
ségvetési előirányzat elfogadása iránt. 5 Esetleges 
inditványok. 6. Tisztujitás. 

— Vármegyénk közigazg. bizottságja - mint mult 
lapunkban is jeleztük - e hó 12-én tartotta meg ez 

évben első havi rendes ülését főispánunk elnöklete 
mellett, ki elnöki megnyitójában az ujév alkalmából 
lelkes szavakkal szivélyesen üdvözölte az ülés tagjait, 
megköszönte a már két évi itt müködése alatt tapasz- 
talt támogatásukat, kérte, hogy az országos törvények 

hiven teljesité, hogy fegyelminek hirét sem hallotta. : 
Ajánljuk ez érdemes pénztárost felsőbb köreink figyel- : 

mébe. 
— A sükői olvasókör is e hó 8-án 29 taggal meg- 

alakult Szentgyörgyi József énekvezér elnöklete és 
buzgó fáradozásai mellett s a könyvtárnokságot is ő 

vállalta el. Kálmán Mózes alelnök, Kovács Domokos 

jegyző és Simó Aundrás pénztárnok lett. Csak előre tanitó 
urak, a fáradhatlan buzgóság eredmény nélkül nem 
marad. 

szentségének szemelőtt tartásával, a gazg ne- 
héz feladatokban jövőre is támogassák. A lelkes éljen- 
zéssel fogadott megnyitó beszéd után a többek közt 
megalakultak a különböző bizottságok. A börtön vizsgáló 
bizottságba főispá kinevezte Jung-Cseke Lajos, 
Ugron Zoltán, dr Nagy Samu és Diószeghy Samu b. 
tagokat; a gyámügyi felebbviteli küldöttségbe Sándor 
Mózes és Kemény Béla bárót rendes, Lázár Adám gróf 
főjegyzőt póttagokul; ugyane bizottságokba Diemár 
Károly és Szabó Gergelyt rendes s dr. Nagy Samut 
póttagokul a kg. b. ülés megválasztotta. A fegyelmi vá- 
lasztmányba Sándor Mózes, Diószeghy Samu, Sperker 
Ferencz rendes, Molnár Lajos és Bedő Foerencz pótta- 
okul; az erdészeti albizottságba Jakab Gyula alispán 

elnökletével dr Nagy Samu és Gyarmathy Ferencz; 
a II od foku kihágási bizottságba Jung-Cseke Lajos, 
dr Nagy Samu, Gyarmathi Ferencz, Bedő Ferencz ren- 
des, Szabó Gergely, Ugron Zoltán, Ferenezy Károly és 
Sperker Ferencz póttagokul; az egészségügyibe Dió 
szeghy Samu, Haáberstumpf Károly és Koncz Ármin 
gyógyszerész; az utalap pénztár rovancsolásába Jakab 
Gyula alispán elnöklésével Diószeghy Samu és dr 
Nagy Samu; az ipartanácsba Jakab Gyula alisp. eln. 
Bartók István mülakatos, Steinburg Ottó rendes s 

Közönség köréből.* 
Eszrevételek a helybeli tüzoltó-egylet t. parancs- 

nokságának, az ,Udv. Hiradó f. évi 3-ik számában 
hozzánk intézett válaszára. 

Mi tiszteletteljes, rövid és táryyilagos kérdéseket in- 
téztünk a tek. parancsnoksághoz, nem is annyira a 
magunk, mint inkább a nagy közönség megnyugtatása 
érdekében. 

Ohajtottunk volna ugyan ilyen választ kapni. 
ájdalom! e helyett megjelent ogy hosszu lére 

ereszetett, mindent letagadó, minket durva támadással 

vádoló epés és személyeskedő felele. 
Hát jól van! Nekünk se idönk, se kedvünk a fe- 

leselgetésre; de ki koll jelentenünk, hogy a tek. pa- 
rancsnokság nem is a mi kérdáseinkre felel. Mi nem 

azb kerdeztük, hogy állitásaink igazak-e em, 
mert a miket kérdéseinkbe foglaltunk azok mind ugy 
történt ek és mi azok valóságáért most is és bármely 
illelékes forum előtt mindég helyt állunk s épen ezért 
azokat az utolsó betüig fentartjuk. 

zt azonban öszintén sajnáljuk, hogy a t. pa- 
Gál János keresk, Nagy János czipész póttag a 
pótadófelszólamlásiba főispán elnöklésével dr Nagy 
amu, Diószeghy Simu, Sándor Mózes és Gyarmatny 

Ferencz; a kórházfelügyelőibe Lázár Ádám gróf fő- 
jegyző, dr Szabady Ferencz tiszti főorvos, Jung-Cseke 
Lajos és Bedő Ferencz; az 1878. V. t.-ez. 43 §-a értel- 
mébeni felügyelő bizottságba pedig Jakab Gyula al- 
ispán és Lázár Ádám gróf főjegyző választattak meg. 
A havi jelentéseket tudomásul véve Ripolthy Domokos 
és társai s a Tamás Albert felebbezései folytán a mult 
évben választott városi képviselők névsorát a helye- 
sen, minden megjelelés nélkül beadott szavazatlapok- 
ból összeállitott képviselőtestület mondatott kiérvényes- 
nek. Szentlélek község fel- és leadó posta iránti kérése 
véleményadásra az alispán felhivatott. A Szombatfal- 
ván nagy mérvben elterjedt fertőző betegségek meg- 
gátlása czéljából, a belügyminiszterhez feliratot intéz- 
nek, hogy rendőrileg e község csatoltassék a városi 
rendőrséghez. Az állami utak felülvizsgálatához Bedő 
Ferencz és dr Nagy Samu biz. tagokul kiküldettek. 
Az udvarhelyi, kereszturi és oklándi járásokban a fa- 
iskolák körül tapasztalt hiányok elenyésztése érdeké- 
ben megfelelő eljárások tasittattak a járási főszol- 
gabirók. Több magáu ügy elintézése után az egész na- 
pig tartott ülés véget ért. 

—– A polgári kötökéket hétről-hétre nagyobb ér- 
deklődés mellett tartják. A 17 iki igen jól sikerült s 
az intelligenczia is száp számmal volt képvisel ve, 
melynek sorában Lázár Ádám gróf főjegyzőt is ottlát- 
tuk. Az e hó 24-én tartandó fillérestély szintén nagy 
látogatottságra tarthat igényt. Válogatott műsorát 
Márton Árpád és Nagy Elvira szavalata, Blájer Ba- 
lázs monológja, László Jenő hagedüjátéka Baczó La- 
jos ezimbalom-kisérete mellett, Molnár Sándor felol- 
vasása és N. N. éneke képezi. Az estélyt Scbubert 
Miczi és Emilia, Tibád Ignácz és Wallerstein Aladár 
rendezik. 

Panaszos levelet vettünk, hogy az itt állomá- 
sozó katonaság 11-ik századánál a ezipészipar uzésével 

üzletszerüleg foglalkoznak, több féle női és férfi zöld 
ezipőket megrendelésre készitenek. Nem tudjuk van-e 

, 1 áltottak tudomása errül városi i 
. 

nála iparigazolványt, de reánk iparosokra nézve, kik 

amugy is az idegen verseny terhei alatt görnyedünk 
és napról-napra koldusabbak leszünk — elég szomoru. 
Versenyre gondolni sem lehet akkor, midőn 4 pár uri 

czipőb a szegény baka-czipész I frt munkabárért 
elkészit, mert ennél a rabok is nagyobb összeget kapnak 

IHlaván. Felvilágositást és sürgös intézkedést kérünk. 
kosárfonó tanfolyam oly nagy érdeklődéssel 

foly, melyhe: foghatót előzetesan remélni sem mertünk. 
A tanulók száma folyton szaporodik ugy annyira, 

lalásnalk, nem akarta engedni, hogy a fecskendőt az udva- 
k 

a 

a g a mint nyilatkozatából látjuk - 
mind azokról a tényekről nem volt tudomása s még 
most sem akar hallani a megtörténtekről. 

Némi megnyugvással jelezzük, hogy a t. parancs- 

nokság nyilatkozata a végén mégis oda conecludál, mi- 
szerint semlékirat készül az egyesületi miködés tökéletes- 
bitéséről és egyesel mulasztásairól is.. 

Imel! tehát csakugyan elismeri, hogy vannak 
fogyatkozások és fordultak elő mulasztások is. Hiszen az 
1s valami, ha legalább egygyel több memorandume 
lesz a tek. városi tanács leveles-ládájában, melynek 
utódaink majd a jövő században, valamikor még hasz- 
nát is vehetik. 

Ez ugyan vékony vigasztalás a mi részünkre. 
De van még egy néző pont, mely a t. parancsnok- 

ság nyilatkozatát igen érdekessé teszi. 
Ugyanis bizonyitja a t. arancsnokság azt, hogy 

a) „kiosztottak 55 drb vizvedret az embereknek ; de azok 

csak nézték a tügzet, mert a rendőrség nem szoritotta rás 
b) Bizonyitja a t. parancsnokság azt, hogy , közvet- 

len a tüiz mellett levő helyiségben gyufu raktár van s dz 
udvaron 9 hordó petroleum, vagy 10 óriási nagy láda 

gyufa, melyel még a bejárást s miködést is akadályozták; 
a pinczében, a mely felett az égő raktár folyosója elhuzó 
dik, nagy mennyiségü denaturált szesz és peiroleum van. A 
helyiség stukaturos stb. stb.. 

c) Bigonyitja azt, hgy ,„oda vitték saját életüket és 
veszélyben dolgyoztak, egy üeletember által felhalmozott gyu- 
tékony anyagok közte.. aztán igy folytatja: „ki üt egy 
raktárban egy tüz, mely tömve van Uikórök, gyertya, cognac, 
száraz füszerekkel, a melynel folyosója egy cserefa lépcsó 
alatt mizódik el, mely szalmás üvegekkel van tele. 

Bár szomoru, de tanulságos és a tarthatatlan ál- 
lapotokat hiven feltüntető bizonyitékok ezek, melyek 
egyszersmint biztos támpontul szolgálhatnak a folya- 
matban levő nyomozásnál és az itélet kimondásánál is. 

Minthogy pedig a t. 1 kság dély 
hangu és személyeskedő nyilatkozátába alaptalan vádak 

álkül. — is be csusztak: — ezeket se hagyjuk szó 
Ugyanis a nyilatkozat ezen mondata: » Ag egyik életve- 
szélyben forgott szomsséd s talán mozgató lelke ezen felszó. 
1 
rán vigyék keresetüle csu és 

megye Nyárád Szent-Anna és 

Ám, de ezt tudni kellene, mert e fajta ekszperi- 
tálásnak gyakorlatok alkalmával és nem akkor 

van ideje és helye, a mikor már ég a héz. 
udni kellene, hogy a malomárok vizének czél- 

szerü felhasználásával hogyan lehet az egész Kossuth 

utezát a kiütő tüz ellen biztosan megvédelmezni. De 
körmön font valótlanság az is, hogy ,„az egyik életve- 
szélyben forgott szomszéd megakarta volna a tüzoltókat aka- 
dályozni abban is, hogy a ház tetején vezessék el a fecskendő 
vizvezető csöveit, hanem azt kivánta, hogg funják ki a szom- 
széd ház falát s vegessék ugy el... Nevetséges beszéd és 
ilyet állitani talán még tréfából se illiki Hiszen ép- 
pen ő adott létrát és saját kezével támasztotta oda, 
hogy az istállóra föll kodl s biztatta a 
tüzoltókat, hogy onnan operáljanak a kiütött tüz ellen. 

z igen helyes, hogy ia főparancsnok tüzet oltó 
port dobott a tügbee; de nekünk ugy tetszik, hogy a t. 
parancsnokság apologiájával, mely egyszersmint vádle- 
vél is, a mi szemünkbe szintén port akart hinteni s ezt 
már elengedtük volna. 

égül megjegyezzük, hogy tagadni igen köny- 
nyü; de a puszta tagadás nem bizonyitás és hogy ki- 
vált az oknélkül való harag rosz tanács adó s a ki ha- 
rag. amnal rendszerint nincsen igaza; - de nekünk 
sincs ez ügyben több szavunk. 

Sz.-Udvarhely, 1898. jan. 16. 

A most is veszélyben levő szomszédok. 

S. urnak Sz.-Keresztur. Hogy a „Templom,torony, ha- 
rang, iskola és paplak Mindjó rendben vannak" elismerőleg vesszük 
tudomásul, Azonban, hogy: ,A templomba járás mindig olyan töme- 
ges, Hogy többnek „betérni" alig lehetséges; késedelmesek a 
templom ajtóba, És annak piatzán sorban körül állva, Buzgólkodás 
közben örömet éreznek, Hogy bár ily módon is jelen lehettenek" — 
nem tartozik lapuvk keretébe. E helyett sziveskedjék emlékeit és 
tapasztalatait az 1848-49-es időkből megirni és hozzánk beküldeni, 
de -ne versben, mert meg vagyon irva, hogy: a ki 
tud arabusul, az ne beszéljen arabusul. 

Sz. A. urnak Helyt. A tárgy jó, de a kidolgozás hiányos s 
igy nem üti a mértéket 

V. E. urnak Sz-Keresztu. Beválik. Hozni fogjuk, mihelyt sor 
kerül reá. 

Elmult időkböl. Más fajtát kérünk. Hol ez volt, onnan több 
és jobb is jöhe 

ag 
HIVATALOS RÉSZ. 

81849-97. alisp. szám. Udvarhelyváros polgár- 
mesterének és valamenyi községi előljáróságnak. Köz- 
hirré tétel végett értesitem, hogy n.-küküllővármegyei 

Buürkoös és Vecsérd községekben, továbbá Maros-Torda- 
eresztur közsé- 
községek zár- 

Maros- 
eiben sertésvész lépvén fel 

) 
ezen 

lat alá helyeztettek. Ellenben nagykül ullömegyei 
Prod, Héviz, Prázsmár, Oláh-Tyukos, Pálos, Nemes, 
Segesd, Moha, Ujváros, Nethus, Vessződ, Verd, Oláh- 
Tvaánfalva, Apátfalu, Váldhid, Kövesd és Keresd és 

kisküküllömegyei Királyfalva, V. Gálfalva, Nagy-Te- 
remi és Bántelke községekben a sertésvész megszün- 
vén, ezen községek a zárlat alól feloldatnak. Székely- 
Udvarhelytt, 1898. évi január 18-án. Jakab Gyula, 
alispán. 

68096 -III/2. szám. Földmi velésügyi m. kir. mi- 
niszter. Másolat. Valamennyi tőrvényhatóságnak, 
Árva és Liptó vármegyék kivételével. Liptó és Árva 
vármegyék területén a ragadós tüdőlob irtása immár 
huzamosabb időn át megnyugtatóan kedvező ered- 
ményt mutatván, a nevezett vármegyékből származó 
szarvasmarháknak a belföldi szabad forgalomba való 
vitelét megtiltó rendelkezéseket 1898. január hó 10-től 
kezdve ezennel megszüntetem. Erről a törvényhatósá- 
got közhirré tétel végett azzal értesitem, hogy az em- 
litett naptól kezdve a nevezett vármegyékből szár- 
mazó állatok a belföldi forgalomba, Magyarország te- 
rületére szabadon vihetők, mig azoknak Horvát-Szla- 
vonországba, ugy külföldre (a megszállott tartomá- 

nyokat és Austriát is ide értve) való kivételét az illető 
kormányok értesitései alapján esetről-esetre általam 
közzétett lelkezésel bályozzák. Kelt Budapes- 
ten, 1897. évi deczember hó 19-én. Darányi. 

4-98. alisp. szám, Udvarhelyváros polgármest - 
rének és valamennyi község előljáróságának. Miről 
közkirre tétel végest értesitem. Sz. Udvarhelyt, 1898. 
január 18. Jakab Gyula, alispán. 

Nyilt-tér.* 
Válasz Gyertyánffy Gabor urnak, 

a ,Szekely-Udvarhely 1898. évi, 3. 
nyiltterében megjelent nyilatkozatára. 

Néhai Florián János kir. törvényszéki elnök ur, 
ki ámbár nem volt városunk szülötte s nem is volt a 

1ő tagja, mindig az elsők kö- 
zött volt akkor, ha a város felvirágoztatása- és előha- 
ladásáról volt a szó és ki a város érdekében semmi fá- 

radtságot sem sajnált és társadalmi téren nagy buzgó- 

c
s
 

városi képvi 

ságot fejtett ki: még 1884. évben a városi sétatér-alap 
javára egy hangversenyt rendezett. 

k száma 

Ezen hangverseny meghivóin ki volt téve: "je- 

gyek válthatók a Gyertyá ffy Gábor ur könyvkeres- 
kedésében. 

jegyeket. 

Miután pedig az ezen hangversenyből befolyt 

Hiszen éppen ő nyitotta ki lakása kapuját és ő ada 
eszükre a tüzoltóknak, hogy ok nélkül ne kapkodja- 
nak és futkossanak ide amoda s ne menjenek az üres 
és elromlott kutakhoz, hanem állitsák a fecskendőt a 
befagyott malomárokra, honnan akármennyi vizet 
kaphatnak. 

* Ezen rovatban, helyet adunk minden közérdekü felszóla- 
/ásnak, de a felelősség a beküldőt terheli. Szerk. 

tatott összegért Gyertyánffy Gábor ur is 

felelősséget 

tukintélyes összegű jövedelem máig soha elszámolva 
és a városi tanácshoz beszolgáltatva nem lett és miután 
Székely Dénes ur nem önálló kereskedő, hanem Gyer- 
tyánffy Gábor urnak csak alkalmazottja, kétségt 1 
hogy a befolyt és illetékes helyre még eddi 

sAz e rovatban megjelent közlemény. 

– és tényleg ott is árusitották el a 



16. oldal. SZER E vU D VA FPv- 4. szám. 
- 

lős. S ha a tkts törvényszék bünvádi bejelentésemet 
elévülés, jól megjegyzendő : csakis elévülés miatt, el is 
vetette, azért még sem a vagyoni felelősség a várossal 
szemben, sem az erkölcsi felelősség a közönséggel 

szemben el nem enyészett. 

zen vagyoni és erkölcsi felelősség pedig mind- 
kettőjüket terheli. Ugyanis Florián János ur elhaláloz- 
ván, többször merült fel azon kérdés, hogy m lett 
ezen hangverseny jövedelmével és hol van az ? Ső a 
lapokban is többször történt ez iránt felszólalás s mégis 
— ámbár a polgármester urhoz intézett levél szerint, 
erről tudomással birtak — sem Székely Dénes ur és 
sem Gyertyánffy Gábor ur eddig soha sem állottak 

elő számadásaikkal; a pénzt illetékes helyre be noem 
szolgáltatták, hanem jónak látták nagy bölecsen hall- 

gatni. 

A mult év végén a főispán ur Ő Méltósága elnök 
lete alatt egy városi értekezlet tartatott. Itt is előfor 
dult ama kérdés, hogy a sétatér alap javára még 
1884- ben rendezett hangverseny jövedelme hová lett ? 

Egyik értekezleti tag 
arról Gyertyánffy Gábor urnak tudni kell, mert az ő 
kereskedésében árusitották el a belépti jegyeket. Ezt 
Gyertyánffy Gábor ur meghallotta és másnap — a 
mint előttem (igaz csak négy szem között) ké-őbb elis- 
merte – Székely Dénes urnak a polgármester urhoz 

czimzett egy levelet mondott tollba. 

-
 

ugy nyilatk zott, hog 

Ezen levél tartalma szerist a jegyekből befoly 

168 frt 90 kr. A költségek tettek 50 Írtot. 100 fÉrtot 
ezen készpénzből Florián János néhai elnök ur 
a Gyertyánffy Gábor jelenlétében 
tólag - elvett és Gyertyántiy Gábor urnak a saját 
privát adóssága törlesztésére átadott és 18 frt 90 kr 
még máig is a könyvkereskedésben egy doboz- 

ban van. 
Én nem képzelem, hogy akadjon valaki, a ki 

ezen mesét elhiszi és legalább nem is tehető fel, hogy 
Florián János ur, ki mindig tekintélyes hivatali állásb 
foglalt el, közczélra mindig áldozatkészuek bizonyi- 
totta magát és adott is s ki nagy fizetésben és jó abya- 
gi helyzetben volt, képes lett volna 100 frtot a köz- 
pénzből, jegyek árából el venni és abból saját adóssá 
gát törleszteni. 

De feltéve, azonban meg nem engedve, 
lenne is ezen mese, akkor is Gyertyanffy Gálor ur 
nem bujhatna ki az anyagi és erkölcsi felelősség alol, 
mert akkor is tudnia kellett, hogy 100 frt felett, 
sajátja felett, Florián János ur nem rendelkezhetett. 

ur — álli- 

ha igaz 

mint 

Ismételem azonban, hogy ezen mesét én nem hi- 
szem s az nem is egyéb, mint a néhai 
Florián János ur emléke megrágalmazása. Ez pedig 
nem évült el, mert most történt s nem is hiszem, hogy 
gyermekei, ha ezt megtudják, megtorolni ne igyekez- 
zenek azt, mert nagy dolog, egy tiszteletben meg- 

öszült és tekintélyes egyén emlékének ilyen gyanu 

boldog emlékü 

sitása. 
No, de ehhez nekem a megbotránkozáson kivül 

semmi közöm s hogy Gyertyántty Gábor ur a nyilt- 
térben ellenem nyilatkozott, ahhoz is ugy jutottam, 
mint a hogy Pilátus jutott a »Credoba. 

Hiszen nekem, hogy fo- 
ügyész - szigoruan járjak el, a tekintetes válosi ta- 
nács rendelte; én a feljelentést nem saját initiátivám- 
ból, de rendeletre tettem; én Gyertyánffy G bor ur 
ellen semmiféle ellenséges indulattal nem viseltetem s 
a bejelentéssel csakis a hivatalos kötelességem teljesi- 
tettem s teljesiteni fogom ezután is, ez ügyben is, s a 
118 frt 90 krt, miután kétségtelen tény, hogy ezen 
összeg a sétatér-alapból máig is hiányzik és mert a 
bünvád elévült — polgári perrel fogom behajtani. 

mint városi tiszti 

Ha Gyertyánffy Gábor ur a közvéleményre hi- 
vatkozni jónak látta, én is arra hivatkozom s csak azt 
mondom: tu a voulu George Dandin.. 

Az ellenem inditandó rágalmazási pernek álltok 
elébe, attól legkevésbbé sem félek, s lovagiasságomat 
elbirálni - nem bizom Gyertyántfy Gábor uri a. 

Végül megjegyzem, hogy ezen ügyben ezen vála- 
szom utolsó nyilatkozatom a sajtó utján s ha a polé- 
miát Gyertyánffy Gábor ur netán folytatni fogná, arra 
a sajtó utján nem fogok reflektálni. 

Székely Udvarhelyen, 1898. január hó 18-án 

Sebesi Ákos s. k 
ügyvéd és városi tiszti főügyész. 

HIRDETÉSEKk. 
Bl- 98. közs. szám. 

Regále-albérleti hirdetés. 
Nagy-Solymos község által a magas állam kincs 

tártól bérbe vett mindenféle adóbeszedési jogokuak al- 
bérbe -Solymos község előljárósága 
árverést hirdet a rverés megtartására nézve 1898. 
év január 25- ik hapjának délelőtt 10 órája tüzetik ki, 
az atami feltételek N.-Solymos községben a kör- 
jegyzől irodában megtekinthetők. 

Nag. y Solymos, 1898. január 14. 

Godra Teal k, Gergely natván s. k., 

tézet (részvénytársaság 

sz.-udva ke kir, ib róságnak 9127/ 

gonoegsegosgassazezgzessegesosgeegee v 
EÉEisert Godofréd 

, tisztitó- és nyomtató- 

in itéz ete 
s- t: berek Se gesvár t aTaétke atott 

lkene nü női és férü ruhákat egész- 

ben, szétbontás nélkül, béléssel együtt stb. 
fest és vegyészileg tisztit s igy uj álla 
potba ho 

Vegyészileg tisztit é és mos nől, férfi és 
gyermek 

asztali é 

szöőnyegek-s iya sker 

zed zó 

festő, vegyészeti- 

ágyt feréb numa és Drüsszeli 
ket erhamóle him 

zövetek-, esö- és napernyok 
kéket, megonyöket gardinák- 

és szalagokat minden kigondolható szin- 

Malálecset alkalmakor gyors és 
pontos szállttás, 1-25 

? 

zékelyudvarhelyi megbizott : 

S. Tóth Albertn, Szombatfalván 
az iezhab- a aro féle ikett 

ag jutalékban 
részesülnek megbizható szolid ügy nökök, kik törvényszeri üen me gen 

lájára foglalkoz óhatanak Ajánlatet : 
tein Bernát hirdetési roaa ba Budapest 

Fardó. utcza 4. szám intézendő 

n
e
 

„Confidentia" re 
V 

b fekete kancza 7 éves, 160 cm. magas, háma 
feketés tarka heret nezn 158 em. magas, hámas. 

rb fekete kancza e Párizs" 150 cm. magas. 
rb lekete kancza em. magas. 

cm. magas, 
gas 

em. magas. 
35 cm. magas 
8 cm. magas. rb szürke kancza 

rb kancza 11 éves: „Converzánó" 160 em. magas. 

gje A pészr szürke 11 éves kanczával és csik 
jával sz é ely-Udvarhelytt 1897. aug. 8-án tartott lótenyész 
alkalmával arany diszokev elet nyerteny meret akk 
tén egv e kete kanczával es csikójával a II. oszt. 8-ik di 

kézből, készpénz fizetés mellett átv etok és meg- 

szin- 

telininetek 
BALÁZSY SANDORNÁL 

Ábrahámfalván. 
1–3. U. p. Székely Udvarhelytt. 

5995-3897. tkkvi szám. 

Hirdetmény ! 
A sz.-udvarhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatósága 

részéről közhirré tétetik, miszerint Udvarhelymegye összesitett 
árva pé a végrehajta kónal Kadicsfalvi Jozsa Jozsa lImre 
végre t szenv edök ellen 300 frt s jár. kielégités véget ezen 
kir. Frn terü leléez tartozó a kadios a s9 számu tljkv.- 
ben Jozsa János nevére irt: A- 228. hr. sz snáz kert 
190 frt, ozáö/00 hr 22 sz. erdő frt, 2903, 
2904 hr. sz. erdő lt Továbba d a 159 te Hegyi 
Moz és neje nevére irt: A - hr. 

rdő 1 Irt, 2745/1 hr. sz. erdő et 800 hr. sz. legelő 1 
sz. ee 1 írt, 3015, 83016 hr. sz. 3 frt kikiáltási árban az 1898 

évi febr 26. napjának d. e. 9 órakor Kadicslalva községházá- 
nál tandó nyilvános árverésen a legtöbbet igérőnek elfognak 
adatni. 

A venni szándékozók a becsárnak 10 százalékát kész- 
pénzben, vasy óvadékképes papirban kötelesek a kiküldött ke- 
zéhez leten 

Az vábbi 
tkkvi hatóság megtekinthetők 

A kir. törv ényszék jn telekkö nyvi hatóság Sz.-Udvarhelytt, 
1897. deczember hó 19-én. 

hivatalos órák alatt ezen kir. 

Györfy Titus, 
kir. egyes biró. 

Szám : 35. folyó 1897. vh. 

Árverési iedetmeny. 
dvarhelyi kir. birósági t közhirré teszi, hogy 

olg. sz. végzése által sz.- 
á é Gye irmathv udvarhe tés é 

Ferencz ügyvéd által, aki na 
Szabó Gergely, Magyari András, Nagy Sándor, Nagy 

Kovács Antal, 
Dénes és szent- 

Sz 19551-97. 

Udvarhelyvármegye Hodgya 
»Kuvasza nevü erdőb ől 

nos szóbeli és 

Kikiáltási ár : 

1–2. 

zmmmmmmsmumektzmmmmmmmmmmmmememmammmmrma 
Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Szekely. Udvarhelyi. 1898. 

Faeladási hirdetmény. 
község 

2195 k. hold erdő mintegy 855 m' k osztályu és 1283 m' II. 
osztályu müfára becsült tölgyfa készlete az eladástól számitott egy évi kihasználási idő- 
tartam mellett 1898. év január hó 31-én délelőtt 10 órakor Hodgya közsé gházánál nyilvá- 

zárt irásbeli árverésen el fog adatni 

9407 frt, minek 10 százaléka bánatpénz. 

Az árverési feltételek alulirott főszolgabirónál és a székelyudvarhelyi m. kir. alsó 

erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekintbetők. 

Székely- Udvarhely, 1898. évi január hó 10-én. 

á len 280 frt tőke s jár. iránti ügyben, alperesek- léleki Kiss Károly körségbe eTe ráéb tagny yn be 

z gmondnál és Kovács Antal- 
2-től 26 tétel 

továbbá Nagy Sán- 
és még rre 

teb frt, 
eké 
ke 1 T 

dormal k tehen. Benesnél két ökör, Magyari András- 
ál két tulok, és szentléleki Kiss Károlyr két ökör ezen 

tngókra arkmelakán ireek azámál 1898. febmár hó 23- n él 
s Szentlélek község házánál 1898. február 24-én 

n nyilvános árverésen el fognak nén 
vételáron azonnal fiz eterytők. esetleg 

mek elfognak adatni. 

előtt 9 
órára tugek mely napoko 
melynél az egyes javak 
a becsáron ak is a többet igér 

A si feltételek a birósá 
Ezuttal felhív minazo kik e fefoglalt javak iránt elsőbbségi 
jogokat érvényesithetni vélnek, ho elsőbbségi haleléntéseket 
az arverés k et ig, itést nem vettek is ulir 
végrehajtóhoz ák be, mert k ülönben azok a végr ehajtás Tolya- 
mát nem gáto vén egyed dül a vételár fölöslegére fognak utasittatni. 

Székelyudv rarhelyi birósági végre ehaj ótól. 
Sz.-Udvarhelyt, 1998. január hó 19-én. 

Biró Sándor s. k., 
végrehajtó. 

Elelelel mllelelelelelellel 

BOR = 
küőnböző minőségekben 

ecsakis 

FERNENGEL GYULA 
jóhirü pinczéjében Székely Udvarhelyt (Kos- 

] suth-utcza) kapható a követlkező árakban : 

Literenkéut 30 krtál 1 frt 20 krig. ő literen 
] felül 26 krtól 1 frt 10 krig. Nagyban adó nálkül 
=560 lit. hordókban hektón ként 20 frttól 38 frtig. 

Részletes árjegyzék s minták ingyen és 
bérmentve. 
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372. szám, 1897. bv. 

Arverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a 
székelykereszturi kir. járasbiróság 1897. évi 7l4 szá- 
mu végzése következtében Waedt Rezső segesvári 
ügyvéd által képviselt Franck Hanrich segesvári lakos 
javára Wolff József sz.-kereszturi lakos ellen 100 frt. 
s jár. erejéig 1897. febr hó 23-én foganatositott kielé 
gitési vágr hajtás utjin lefoglalt és 320 frtra becsül 

40 drb nyers tehénbőrből álló iungóságok nyilvános ár- 
verésen eladatna 

ely árveré-nek a szekelykereszturi kir. járás- 

biróság 7264-1897. sz. végzése felyfén 100 frt tökeko- 
vetelés, ennek 1896. évi május hó 1. napjától járó 5. 
kamatai és eddig sszesen 45 frt 38 krban biróilag már 
megálenitott költségek erejég Sz. Kereszturon alperes 

ál lesndő eszkozlásáro 1888. évi január hó 29 ik 
nap anat délutáni 3 órája határidődl kitüzetik és ahhoz 
a venni szá ándákozók oly hivatnak meg, 

rntett ingóságok az 1831. évi LX v. cz 104. 
S a értelmében heszponzázetés mellett a leg- 

többet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 
K Sz. Kereszturt, 1898. évi január hó 10. 

Szalontai Albert, 
kir. bírósági végrehajtó, 

e DLDA ZDZxD EO D 

x Kitüntetve az 1896. évi ezredéves kiállitáson 

s kiállitási nagy éremmel. 

A bőranyag beszerzési szövetkezet ő 
x bizományi 

; z z 

kész- czipő raktára 
Sz.-Udvarhelyt, Főtér, vármegyeház mellett. 

Ai ja Orbán, Magy és Tamaás 
czipész-iparosok által készitett elismert kitünö 
minőségü férfi, női és gyermek-czipőit. A czipők 
jóságáért felelősséget vállal; nem tetsző árut 

visszacserél. 
Szabott árak ! 

Kizárólag helyben készült kézi munka. 
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Dr. DEMETER LöRNCZ 
főszolgabiró 


